

全力推消费税改革 党内团结投下阴影

野田内阁:新人接“烫手山芋”

日本民主党党首、首相野田佳彦 13 日组建新一届内阁并调整党内人事。

新任副首相、民主党前干事长冈田克也面临消费税制改革朝野协商,堪称硬仗,新任防卫大臣田中直纪需要证明自己不是“门外汉”。

冈田与党内大佬小泽一郎不和,给维持党内团结投下阴影。

增税:“政策通”出马

冈田现年 58 岁,经济产业省公务员出身,曾任民主党党首、干事长和外务大臣。他神情严肃,坚持原则,一些时候不近人情。

民主党内部派系分明,作为重量级人物,冈田却没有自己的派系,经常婉拒邀请,有点“独狼”味道。冈田同样以拒绝收受支持者礼物著称,鲜花和巧克力也不行,获称“清廉先生”。

他的另一个外号是“政策通”。野田安排冈田在朝野协商中充当“司令官”,是因为他与在野党私人

日本首相野田佳彦 组建新一届内阁



关系较好,力争在野党占据多数的国会参议院同意提高消费税率。

野田有意 3 月向国会提交增税议案,打算 2014 年 4 月把消费税率从现行 5% 提高至 8%,2015 年 10 月提高至 10%。世界主要经济体中,日本消费税率在最低之列,但提高税率依然是“烫手山芋”。

防相:又是“生面孔”

田中直纪 71 岁,3 次当选参议

员,提起他,日本媒体常贴上两个“标签”:田中角荣的女婿、前外相田中真纪子的丈夫。

田中曾任参院外交防卫委员会委员长,却非防务政策方面的专家。

前任防相一川保夫出身农林专业,自嘲“安保外行”,上个月因就冲绳普天间美国军事基地搬迁失言,遭参院问责。野田先前暗示将起用“有经验”的议员接替一川,外界以为可能是前防相北泽俊美。最终选

野田组建新一届内阁,任命五名新成员

新华社发

择令不少人颇感意外。

“田中真纪子的丈夫?”冲绳县知事仲井真弘多不禁面露惊讶之色,“他现在是民主党成员?我根本不认识他,所以无法谈看法。”

一些冲绳县官员不解“为什么又是一张生面孔”,质疑野田政府解决普天间基地搬迁问题是否认真。

派系:不惜“反小泽”

野田去年 9 月组阁时谨慎平衡党内派系,按照美国天普大学日本校区东亚研究专家杰弗里·金斯敦的说法,这一回,“中立野田”决定“挑边站”,全力推动消费税改革。

把冈田任命为副首相、即内阁“二号人物”,责成推进增税,显示野田对税制政治改革不退缩,不惜得罪党内最大势力小泽派。

前党首小泽涉嫌政治献金收支报告作假,冈田随后决定暂停小泽的党员资格,令小泽的支持者们怀恨在心。

但新一届野田内阁并非完全“反小泽”。分析师认为,田中内阁有利于缓和重用冈田对小泽派的冲击。田中家族与小泽关系亲近。小泽步入政坛时,是田中角荣门下“七大金刚”之一。田中真纪子与小泽以兄妹相称。

另外,新任文部科学大臣平野博文在鸠山内阁出任官房长官,鸠山与小泽属同一阵营,平野重新入阁,一定程度上可以起平衡作用。

胡若愚(新华社供稿)

国际时评

日本首相野田佳彦 13 日改组内阁。野田政权上台不到半年即改组内阁,既有不得已之处,也有主动求变的一面。

去年 9 月,作风低调的野田在民主党首选举中脱颖而出。为缓和党内矛盾、挽回民众信任,他上任伊始打出“安全驾驶”旗号,内阁人选更多考虑党内势力平衡。

然而,“安全驾驶”只是一时的

野田“换挡”谋“爬坡”

冯武勇

政权运营手段,而非最终目标。野田主导的、以提高消费率为核心的财政改革即将拉开大幕。从日本当代政治史看,提高消费税一向是政权的“鬼门关”。无论是率先引入消费税的竹下登政权,还是提高消费税率至 5% 的桥本龙太郎政权,均在税率改革后遭遇“政治滑铁卢”。

野田誓言不惜付出任何代价,绝不放弃税制改革。但现实是,在“安全驾驶”口号下,“野田号”不知不觉陷入政治和人事泥潭,不仅缺乏强劲动力穿越“增税”这一关卡,甚至随时有在泥沼中“熄火”之虞。

这次内阁改组,17 名现任阁僚动了 5 名,显示了野田有意从“安全

驾驶”模式换挡为“爬坡”模式。

撤换遭到在野党严厉追责的防卫大臣和消费者行政担当大臣,可谓“减负”。请出原民主党干事长冈田克也出任副首相兼社会保障与税制一体化改革和行政改革担当大臣,可谓“加油”。

“减负”也好,“加油”也罢,改装后的“野田号”能否顺利切换到“爬坡”模式,关键之一取决于能否填平政策与民意之间的巨大鸿沟。否则,未必能保“行车”稳当。

意大利一游轮触礁搁浅

新华社上午电 据意大利媒体 14 日报道,一艘大型游轮 13 日晚在意大利附近海域触礁搁浅,目前已造成 6 人死亡,约 4000 名船上人员被紧急疏散,仍有部分船上人员未被疏散。报道说,这艘名为“科斯塔·康科迪亚”的游轮在环绕地中海航行时撞上暗礁,造成船体渗水,并出现倾斜。出事船只上的 4000 多名乘客和船员乘坐救生艇,被紧急疏散到临近的吉利奥岛。6 名死者中包括一名 70 多岁的男子,他在跳入冰冷的海水后突发心脏病死亡。另有多人在事故中受伤。吉利奥地区负责人说,伤亡人数可能继续上升,当地正在积极安置疏散人员。

游轮运营方说,根据目前掌握的信息,船上约有 1000 名意大利乘客,500 名德国乘客和大约 150 名法国乘客。目前还不清楚事发原因。



被软禁的缅甸前总理钦纽获释

缅甸再次大赦 两百政治犯获释 希拉里:美缅将互派大使

新华社华盛顿 1 月 13 日电 美国国务卿希拉里·克林顿 13 日宣布,美国将与缅甸互派大使。

新华社上午电 缅甸政府 14 日宣布大赦,释放 200 名政治犯,名单涉及一些长期遭受指控的政治人士和颇具影响力的民族领

袖。欧盟、英国和美国对缅甸政府的做法表示欢迎。

这是缅甸政府 4 个月来第二次大赦。分析师认为,缅甸大赦一方面缓和与反对派关系,另一方面意在向西方国家施压,促使后者结束对缅甸的长期制裁。

美:曼谷旅游区面临恐怖威胁

泰逮捕一嫌疑人 称游客不必担心

新华社今晨电 美国驻泰国首都曼谷大使馆 13 日警告,曼谷面临主要针对外国游客的恐怖袭击威胁。美国大使馆在网站上登出一则信息:“外国恐怖分子现在可能策划近期在曼谷旅游区发动袭击……美国公民前往有西方游客大量聚集的旅游区时,务必提高警惕。”

泰国政府说,泰方已经得到美方通报,两名“恐怖分子”嫌疑人可能已经进入泰国境内。

泰国国防部长育他沙·沙西巴说,泰国情报机构正与美方密切合作,跟踪恐怖分子行踪。

新华社今晨电 泰国副总理差林·裕班伦 13 日证实,警方根据以色列方面的情报,拘押一名来自黎巴嫩的恐怖嫌疑人。

法新社援引泰国高级情报官员的话报道,政府新年前收到以色列方面的警告,称泰国即将遭遇恐怖袭击。这名情报官说,一名恐怖嫌疑人 12 日遭拘

押,另一名男性嫌疑人逃离泰国。但这名遭拘押嫌疑人否认参与恐怖活动。

总理英拉·西那瓦告诉媒体记者,泰国局势当前得到控制,“我要告诉民众和游客,用不着担心。”

不过,日本共同社记者发现,尽管总理和副总理出面强调局势得到控制,美国大使馆的警告信息没有撤销。

法新社猜测,这次恐怖威胁可能是对泰国旅游业的又一次沉重打击。

在尼泊尔被扣押 中国十商人获释

新华社加德满都 1 月 13 日电 被尼泊尔警方扣押的 10 名中国商人 12 日获释。

1 月 7 日凌晨,中尼边境樟木友谊桥中国边贸人员到回回收货款后,尼警方以违法超额携带现金等理由将中国商人的钱款没收,并扣押了 40 多名中国商人。

在中国驻尼泊尔大使馆做了大量工作后,30 多名中国商人被释放,但仍有 10 人被扣留,尼警方称这 10 人各自携带的现金超过了 5000 美元。尼政府规定,外国公民及本国公民出境,最多只能携带 5000 美元。

经中国驻尼泊尔使馆多方积极协调,10 名被扣中国人于 1 月 12 日交保获释。

IAEA 代表团 月底拟访伊朗

俄反对实施新制裁

新华社上午电 多名西方外交官 13 日说,国际原子能机构一个高级别代表团将于本月底访问伊朗,就这一机构去年发布的伊朗核项目报告展开讨论。

新华社莫斯科 1 月 13 日电 俄罗斯副外长加季洛夫 13 日说,如果某些国家对伊朗实施新制裁或者对伊朗发动军事打击,国际社会将认为其背后的目的是企图颠覆伊朗政权。

加季洛夫说,考虑到安理会此前已经对伊朗实施制裁,禁止其他国家与伊朗进行军事合作,安理会已没有任何必要对伊朗实施新的制裁。

俄罗斯货轮抵叙 传言称装载军火

新华社上午电 土耳其外交部 13 日证实,一艘俄罗斯船运企业的货轮抵达叙利亚。

船上据传装载着俄罗斯国防产品出口公司生产的军火。俄罗斯国防产品出口公司既未确认也未否认媒体报道。

这一军工企业发言人达维坚科说:“我们不会评论我们交付的物资去了哪里、何时运离港口以及如何运离。”

美国国务院发言人维多利亞·纽兰 13 日说,美国关注这一事件。纽兰承认,由于联合国安理会尚未出台相关禁令,叙利亚有权继续从俄罗斯进口武器。不过,包括美国在内的多个国家已经采取单边措施,禁止武器运入叙利亚。

讣告

中国共产党优秀党员、新四军老战士、我司享局级离休老干部张洪雨同志因病医治无效,于 2012 年 1 月 12 日凌晨 1 时 25 分在上海逝世,享年 90 岁。

张洪雨同志告别会将于 2012 年 1 月 16 日(星期一)上午 11:00-12:00 在龙华殡仪馆银河厅举行。在此谨告其生前领导、战友、同事及亲朋好友。

特此讣告

东方国际集团
上海市对外贸易有限公司
2012 年 1 月 14 日